COMUNITA’ CRISTIANE DI BASE

www.cdbitalia.it
Segreteria Tecnica Nazionale 

Cdb Nord-Milano c/o Rosario Carlig 
Via Petrarca 8/B, 22070 Appiano Gentile (CO)

segrcdb@alice.it; www.cdbnordmilano.it

Carissime/i,

                 siete caldamente invitate/i a partecipare al prossimo  Collegamento  Nazionale che si terrà giorno 17 e 18 aprile 2010 a Tirrenia (Pisa) presso  ”Le Torri”, Unione italiana dei ciechi,Via delle Orchidee, 44 .

   I lavori inizieranno alle 16,00 del 17.04.10 con il seguente o.d.g.:

1. Designazione di una comunità a svolgere il servizio di Segreteria Tecnica Nazionale per per un triennio a partire  dal 2011.

2. Approfondimenti e definitiva determinazione del tema e degli aspetti organizzativi dello svolgimento dell‘Incontro Nazionale delle Cdb italiane del 30, 31 ottobre e il 1 novembre 2010.
3. Varie ed eventuali.

  E’ fondamentale porre attenzione ai punti dell’o.d.g. e far emergere nelle comunità osservazioni, proposte, commenti, modifiche, alternative, suggerimenti… (da portare al prossimo Collegamento Nazionale) rispetto a quanto è stato proposto finora (vedi verbale dell’ultimo Collegamento qui allegato).
   Per il pernottamento presso l’albergo indicato è opportuno  prenotarsi quanto prima, telefonando a Mario Francini (tel. N. 0586/801188)
    Inoltre preghiamo coloro che intendono partecipare al Collegamento, a prescindere dalla soluzione trovata per il pernottamento,di darne notizia a Mario Francini, in modo da poter affrontare in tempo utile  eventuali problemi organizzativi.
   Sperando di rivedervi in molti, vista l’importanza degli argomenti da trattare, vi ricordiamo che l’incontro inizierà puntuale alle ore 16.00 del 17 e terminerà col pranzo alle ore 13.00 del 18/04/2010. 

Saluti.
                                        

             Per la    Segreteria Tecnica Nazionale Comunità Nord-Milano

                 

                                          Rosario

Appiano Gentile:08.03.2010
P.S. Vi forniamo qui di seguito alcune indicazioni che gentilmente ci sono state date dalla comunità   “il Luogo Pio“ di Livorno.
Annotazioni  tecniche

· Possibilmente inviare le prenotazioni via e-mail a  francini9@interfree.it. Altrimenti telefonare a Mario Francini n. 0586/801188, preferibilmente orario  pasti. In caso di assenza si può telefonare a  Sandro  0586/405397. Nella  prenotazione deve essere indicato il nome, cognome, Comunita' e la tipologia di camera scelta.
 L'Albergo non prende prenotazioni direttamente.
· Pernottamento presso ”Le Torri”, Unione italiana dei ciechi,Via delle Orchidee, 44 56018  TIRRENIA (PISA).
· Costi: 

1. Pensione completa:

- Camera doppia uso singola (Torre B) €. 65.00 a persona           - Camera multipla (Torre B-A)  €. 55,00 a persona
2. Pernottamento e prima colazione

- Camera doppia uso singola (Torre B) €. 50.00 a persona  
- Camera multipla (Torre B-A) €.  40,00 a persona
3. Pasti feriali €. 16,00;  Pasti Festivi €. 20.00 
4. L'importo della retta pro capite giornaliera di pensione    completa e' comprensivo di I.V.A. e di  bevande a tavola (acqua e vino della casa).   
   Per quanto riguarda i bambini viene applicata di norma lo sconto del 50% sulla tariffa di pensione completa se in camera con i genitori.
· Arrivo:

INDICAZIONI PER RAGGIUNGERE  Il CENTRO LE TORRI DI TIRRENIA - Via Delle Orchidee,44
Per chi viene in macchina:

1. Per chi viene da nord o da Firenze via autostrada

Uscire al casello di Livorno. Dopo 1 km circa prendere l’uscita per FIRENZE (S.G.C. FI-PI-LI) e per il PORTO. Seguire gli svincoli fino a che le indicazioni per Firenze e per il Porto si dividono: a quel punto scegliere per il PORTO. Percorrere quindi tutta la superstrada fino all’indicazione per TIRRENIA. Lì uscire e proseguire lungo il viale e poi seguire le indicazioni per le TORRI sulla destra.

2. Per chi viene da Firenze con la Strada di Grande Comunicazione (SGC) FI-PI-LI

Arrivati al casello di Livorno NON USCIRE, ma proseguire per il PORTO. Percorrere quindi tutta la superstrada fino all’indicazione per TIRRENIA. Lì uscire e proseguire lungo il Viale e poi seguire le indicazioni per le Torri sulla destra .

3. Per chi viene da sud lungo l’Aurelia

Oltrepassato il tratto lungo la scogliera del Romito, entrare nella tangenziale seguendo le indicazioni per FIRENZE, GENOVA e AUTOSTRADE. Percorrere un lungo tratto di tangenziale. Uscire quando si trovano le indicazioni per FIRENZE (S.G.C. FI-PI-LI) e per il PORTO (salvo errori dovrebbe essere la settima uscita). Seguire poi gli svincoli fino a che le indicazioni per Firenze e per il Porto si dividono: a quel punto scegliere per il PORTO. Percorrere quindi tutta la superstrada fino all’indicazione per TIRRENIA. Lì uscire e proseguire lungo il Viale e poi seguire le indicazioni per LE TORRI sulla destra.

Per chi viene in treno :

        1. Da Pisa stazione , autobus CPT extraurbano direzione Tirrenia – Calambrone – Liv.

              A tutte le ore 8, 9 , 10 …fino alle 20  .  Vi sono però anche molte corse  con partenze ogni 30 minuti. Scendere dopo Tirrenia (3° fermata ? da verificare con l’autista) . Seguire le indicazioni per LE TORRI .

         2. Da Livorno , autobus CPT extraurbano direzione Calambrone- Tirrenia

           A tutte le ore  8, 9, 10 …. fino alle 20 e quasi sempre anche alle mezze ore , dalla Via Aurelia  direzione Nord dopo l’incrocio con viale Carducci. Scendere alla fermata LE TORRI , dopo il Calambrone (4° fermata? Da verificare con l’autista)
 N.B. Se si telefona , si possono  organizzare anche dei passaggi in macchina dalla stazione di Livorno per Le Torri .                 

Per vedere la cartina dove si trova il Centro LE TORRI , si può visitare il sito  www.centroletorri.org.
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